

对标一流找差距 比学赶超勇争先

离石区交口街道赴深圳市考察学习社区建设纪事

□文图 张晋晋



交口街道考察团在南山区党群服务中心考察学习

借鉴先进地区社区建设经验的强烈愿望,带着汲取新知、努力推动全区党建工作再上新台阶的紧迫感和责任感,由区委组织部相关人员、交口街道党(工)委书记、组织委员和社区设计师组成的考察团赴深圳市考察学习社区建设工作,力求感悟精髓、提升境界,拓宽思路,以学促干。

边行边思 访样本找差距

一路奔波,满载收获。四天内,考察团马不停蹄,振奋精神,全面开启学习模式,不断汲取先进经验,先后参观了深圳市市级、区级、社区级共9个党群服务中心,包括:前海党群服务中心—全国城市基层党建创新典型、福田区党群服务中心—智慧化党建枢纽、华富街道国创党群服务中心—党建引领创新堡垒、福田街道(CBD)商圈党群服务中心—党建融合服务、益田社区党群服务中心—“一核两网三化四平台”多元共治、南山区党群服务中心—四个服务的红色引擎实践基地、深圳市党建主题公园—生态治理与党建融合典型、深圳市人才公园—沉浸式党建典型、深圳市党群服务中心—智慧政务、党建展馆。每到一处,大家认真听、仔细看、深入问,思考如何结合离石实际转化学习成果。

在学习中,如果说课本学习会赋予我们难得的思想洗礼和精神盛宴,那么外出考察学习所触及的实实在在的“样本”,则会给予考察团更多思考的源泉、对比的标准和谋事的参照物。

在前海党群服务中心,考察学习了这里的“1+6+9”党建模式。该社区位于深圳前海桂湾金融核心商务区,主体为“两楼一廊”,总占地2000平米。坚持顶层设计和实践创新双轮驱动,探索全面开放条件下拓

展融合型党建的“前海模式”。通过构建“1+6+9”党建工程体系,前海推动党的领导和党的建设实现由“管自身”向“管全域”由“基层实践探索”向“党建工程体系”由“抓工作”到“抓规范”等“三个重大转变”,使前海开发开放成为落实习近平新时代中国特色社会主义思想的成功实践,生动写照和有力印证。

南山区党群服务中心,位于深圳湾科技生态园,面积约10000平方米。由一馆(红心馆)、两厅(人才会客厅、菁英演讲厅)、三苑(青春学苑、社创苑、简阅书苑)六大区域23个功能分区组成,是南山区委全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地,是南山区推动城市基层党建的综合性工作平台,集展示、办事、活动、服务功能于一体,发挥枢纽、平台、阵地和窗口的作用,是南山区党群服务的枢纽,开展党群活动的平台,组织党性教育的阵地,联系服务党员、人才、群众、企业,展示南山形象的窗口。

四天中,考察团一路走、一路看、一路思、一路议,所到之处,认真观摩,深入交流,从经验做法、场所设置、功能应用、机制建设、版面制作、活动开展、日常管理、志愿服务等各个环节全方位研讨学习,认为收获沉甸甸,也深感压力接踵而来,学以致用显得紧迫而又关键。

讨论交流 转观念变作风

思路决定出路。9月2日下午,李晓欣与考察团成员共聚一堂,探讨成功经验,探寻努力方向。

“不单就党建谈党建,而是把党建深深融入每一个为人民服务的细节和末梢。党的建设活生生地展现在社会的角角落落,有血有肉,润物无声,入脑入心,他们的很多做法都让我们耳目一新、豁然开朗。

在实际工作中,要用好这个高标准的模板和参照,找到自己的坐标,画好自己的图。”区委组织部副部长、人社局局长贺耀辉说。

“短短40年,深圳发生了翻天覆地的变化,其中的过程值得深思。”交口街道党工委书记白小芳说道。在她看来,此次深圳之行让她感受颇深,收获满满,改变了以往对深圳市“重经济、轻党建”的观念,该市不仅经济工作走在全国前列,而且非常注重党建引领,尤其是城市基层党建工作更是领先于全国其它城市,真正做到了党建工作与中心工作齐头并进,特别是在看了几个党群服务中心后,更是增强了加快交口街道社区建设工作的紧迫感、责任感和使命感。她表示,在接下来的社区建设工作中,将结合离石实际,对标深圳,趁热打铁,创新作为,推动离石区社区建设工作再上新台阶。

交口街道组宣委员方欢认为,“参观的几个党群服务中心,各有千秋,主题鲜明,整体设计新颖、温馨,令自己视野大开,下一步,将在社区打造中,突出党建引领,打破条块的限制,综合利用有限的办公场所,实现各项工作的融合开展。”

涓涓细流,汇聚成河。力量在讨论交流中凝聚,共识在思想碰撞中达成。大家纷纷表示,一定要把经验学习好、领会好、消化吸收好,在转化学习成果上下功夫,在付诸实践上下功夫,进一步找差距,奋起直追,苦干实干,努力在打赢脱贫攻坚战、建成全面小康这场新征程中展现新担当新作为,不断为开创全区党建工作新局面贡献力量。

实干苦干 善作为勇担当

知是行之始,行是知之成。对比之后是奋进,震

福田区党群服务中心—智慧化党建枢纽



深圳市党群服务中心—智慧政务、党建展馆



深圳市党群服务中心共享家园



福田街道(CBD)商圈党群服务中心打造党企融合服务



益田社区党群服务中心工艺书画社



前海党群服务中心—全国城市基层党建创新典型